
ΤΜΉΜΑ ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ ΕΚΚΛΗΣΙΑΣΤΙΚΩΝ ΣΧΈΣΕΩΝ
Πατριαρχείο Μόσχας

Ο πρόεδρος του ΤΕΕΣ μίλησε κατά την καταληκτήρια
συνεδρίαση της Ζ΄ Συνελεύσεως Ηγετών Παγκοσμίων
και Παραδοσιακών Θρησκειών στην πρωτεύουσα του
Καζακστάν

Ολοκληρώθηκε λίγο μετά το μεσημέρι της 15ης Σεπτεμβρίου 2022 η Ζ΄ Συνέλευση Ηγετών
Παγκοσμίων και Παραδοσιακών Θρησκειών, που διοργανώθηκε στην πόλη Νουρ-Σουλτάν.
Κεντρικός προσκεκλημένος στην τελετή πανηγυρικής λήξεως του φόρουμ ήταν ο Πρόεδρος της
Δημοκρατίας του Καζακστάν Κ. Τοκάεφ, με συντονιστή τον πρόεδρο της Γερουσίας της Βουλής της
χώρας και επικεφαλής της Γραμματείας της Συνελεύσεως Μ. Ασιμπάεφ. 

Κατά την τελετή αναγνώσθηκε η τελική διακήρυξη της Ζ΄ Συνελεύσεως Ηγετών Παγκοσμίων και
Παραδοσιακών Θρησκειών. 

Στις εργασίες της παρενέβησαν οι εγκυρότεροι εκπρόσωποι των θρησκευτικών κοινοτήτων, οι
οποίοι παρέστησαν στη Συνέλευση. Μεταξύ αυτών ο Πάπας της Ρώμης Φραγκίσκος, ο πρόεδρος
του Τμήματος Εξωτερικών Εκκλησιαστικών Σχέσεων (ΤΕΕΣ) του Πατριαρχείου Μόσχας
μητροπολίτης Βολοκολάμσκ Αντώνιος, ο ύπατος ιμάμης του Ισλαμικού Πανεπιστημίου «Αλ Αζχάρ»
Αχμάντ Ατ-Ταγέμπα και ο επικεφαλής των Σεφαραδιτών αρχιραβίνος του Ισραήλ Ιτσχάκ Γιοσέφ, οι
οποίοι κατέθεσαν τις εκτιμήσεις τους σχετικά με την υιοθετηθείσα από τη Συνέλευση Διακήρυξη
και υπογράμμισαν τα βασικά συμπεράσματα του φόρουμ, που συγκέντρωσε περισσότερες από
εκατό αντιπροσωπείες από διάφορες χώρες, ανήκουσες σε ποικίλες παραδόσεις. Το Πατριαρχείο
Μόσχας εκπροσωπήθηκε επίσης από τον πατριαρχικό έξαρχο πάσης Λευκορωσίας μητροπολίτη



Μινσκ και Ζασλάβλ Βενιαμίν, τον επικεφαλής της μητροπολιτικής περιφέρειας Καζακστάν
μητροπολίτη Αστανά και Καζακστάν Αλέξανδρο, τον μητροπολίτη Καζάν και Ταταρστάν Κύριλλο,
τον αναπληρωτή πρόεδρο του ΤΕΕΣ αρχιμανδρίτη Φιλάρετο Μπουλέκοφ και τον γραμματέα του
ΤΕΕΣ επί διαθρησκειακών υποθέσεων ιερέα Δημήτριο Σαφόνοφ. 

Ο μητροπολίτης Αντώνιος στην παρέμβασή του τόνισε ότι οι θρησκευόμενοι καλούνται «να
λαβαίνουν δυναμική θέση, να συνδράμουν στη οικοδόμηση της ειρήνης, να συμμετέχουν στην
επούλωση των συγκρούσεων, να κηρύσσουν τις αξίες της συμπόνοιας, της συμφωνίας και της
αγάπης». Πέραν τούτων ο ιεράρχης υπενθύμισε την ανάγκη της μόνιμης μαρτυρίας για την αξία της
ανθρώπινης ζωής από τους θρησκευτικούς ηγέτες, η οποία θα ακούγεται πειστικότερα από μια
ενωμένη φωνή. 

Ο πρόεδρος του ΤΕΕΣ υπέδειξε τη σπουδαιότητα τού ότι το τελικό έγγραφο της Συνελεύσεως
«βασίζεται στην αναγνώριση του γεγονότος της δημιουργίας του ανθρώπου και όλων των όντων
από τον Θεό, της Θείας Πρόνοιας για τον κόσμο, του θεοδότου των διαχρονικών νόμων του
γίγνεσθαι και της ηθικής». Θετικά αποτίμησε ορισμένα σημεία της Διακήρυξης, που αφορούν στον
ρόλο των θρησκευτικών ηγετών για την αντιμετώπιση των ολέθριων φαινομένων, τη διαφύλαξη της
πολιτιστικής και θρησκευτικής πολυμορφίας, την ανάγκη ανάπτυξης της θρησκευτικής παιδείας ως
εργαλείου πρόληψης του εξτρεμισμού, την υπερκέραση της ανισότητας και αδικίας μεταξύ των
χωρών και των λαών. 

Ολοκληρώνοντας την παρέμβασή του ο μητροπολίτης Αντώνιος ευχαρίστησε τους οργανωτές και
τους συμμετέχοντες στη Συνέλευση, ευχόμενος σε αυτούς δυνάμεις για τη σημαντική υπηρεσία
τους. 

Νωρίτερα την ίδια ημέρα στο Μέγαρο της Ανεξαρτησίας διεξήχθησαν οι ακόλουθες θεματικές
στρογγυλές τράπεζες: «Ο ρόλος των θρησκειών στην ενίσχυση των πνευματικών και ηθικών αξιών
στον σύγχρονο κόσμο», «Ο ρόλος της παιδείας και της θρησκευτικής μόρφωσης στη συνύπαρξη
θρησκειών και πολιτισμών βάσει του αμοιβαίου σεβασμού, στην εμπέδωση της ειρήνης και της
ομόνοιας», «Η συμβολή των θρησκευτικών και πολιτικών ηγετών στην προώθηση του παγκοσμίου
διαθρησκειακού διαλόγου και της ειρήνης, στην απόκρουση του εξτρεμισμού, των ακροτήτων και
της τρομοκρατίας», «Η συμβολή της γυναίκας στην ευημερία και την βιώσιμη ανάπτυξη της
σύγχρονης κοινωνίας και ο ρόλος των θρησκευτικών κοινοτήτων στην υποστήριξη της κοινωνικής
θέσεως της γυναίκας». 

Μετά την εκπόνηση των πορισμάτων τα μέλη της αντιπροσωπείας του Πατριαρχείου Μόσχας
παρακάθησαν στην επίσημη δεξίωση που παρατέθηκε εκ μέρους του επικεφαλής της Γερουσίας του
Καζακστάν Μ. Ασιμπάεφ. 



   

Μια πηγή: https://mospat.ru/gr/news/89645/
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